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2018 北京市西城区高二（下）期末 

                     数    学(文)                 2018.7 

本试卷共 5页，共 150 分。考试时长 120 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。 

第一部分（选择题  共 40 分） 

一、选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分. 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求的 . 

1. 设集合 { | | | 2}A x x  ， { 1,0,2,4}B   ，则 A B （  ） 

（A）{ 1,0,2}  （B）{0, 1}  （C）{0,2,4}  （D）{ 1,4}  

2. 下列函数中，定义域为R 的单调递减函数是（  ） 

（A） 2y x   （B）
1

y
x

  （C）
1

( )
2

xy   （D） 0.5logy x  

3. 在复平面内，复数
2 i

i


对应的点位于（  ） 

（A）第一象限 （B）第二象限 （C）第三象限 （D）第四象限 

4. 如果 a b ，那么下列不等式一定成立的是（  ） 

（A） a b  （B） 3 3a b  （C）
1 1

a b
  （D）2 2a b  

5. 执行如图所示的程序框图，若输入的 [1,2]a ， 

   则输出的 S 属于（  ） 

  （A）
1 3

[ , ]
4 4

  

（B）[1,2]  

（C）
1

[ ,0]
4


  

  （D）
3

[ ,2]
4

 

 

6. 已知函数 ( )f x 的定义域为R ，则 “ ( )f x 为奇函数”是“ (0) 0f  ”的（  ） 

  （A）充分不必要条件 （B）必要不充分条件 

  （C）充要条件 （D）既不充分也不必要条件 

2

a
a 

 

开始 

   

2S a a   

[ 1,1]a   

输出 S 

结束 

否 

是 

输入 a 
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7. 若
ln 2

2
a  ，

ln3

3
b  ，

1

2
c  ，则（    ） 

  （A） a b c   （B） a c b   （C）a b c   （D）a c b   

8. 某电影院共有 ( 3000)n n≤ 个座位. 某天，这家电影院上、下午各演一场电影. 看电影的是甲、乙、丙三所中学

的学生，三所学校的观影人数分别是 985 人，1010 人，2019 人（同一所学校的学生有的看上午场，也有的看下

午场，但每人只能看一场）. 已知无论如何排座位，这天观影时总存在这样的一个座位，上、下午在这个座位上

坐的是同一所学校的学生，那么 n 的可能取值有（    ） 

  （A）12 个 （B）11个 

  （C）10 个 （D）前三个答案都不对 

第二部分（非选择题  共 110 分） 

二、填空题：本大题共 6 小题，每小题 5 分，共 30 分.把答案填在题中横线上. 

9. 已知命题
2: , 2 1xp x x   R ，则 p ：______________. 

10. 曲线 siny x 在
π

4
x  处切线的斜率为______________. 

11. 当 1x  时，函数
1

1
y x

x
 


的最小值为______________. 

12. 已知实数 ,a b 满足5 4, 4 25a b  ，则 2( )ab  ______________. 

13. 若函数

2
1, 0 ,

( )

, 0 .

x
xf x

x x


 

 

 ≥

则 (1) ( 1)f f   ______________；使得方程 ( )f x b 有且仅有两解的实数b 的

取值范围为______________. 

14. 某个产品有若干零部件构成，加工时需要经过 6 道工序，分别记为 A，B，C，D，E，F. 其中，有些工序因为是

制造不同的零部件，所以可以在几台机器上同时加工；有些工序因为是对同一个零部件进行处理，所以存在加

工顺序关系. 若加工工序 Y 必须要在工序 X 完成后才能开工，则称 X 为 Y 的紧前工序. 现将各工序的加工次序及

所需时间（单位：小时）列表如下： 

工  序 A B C D E F 

加工时间 3 4 2 2 2 1 

紧前工序 无 C 无 C A，B D 

现有两台性能相同的生产机器同时加工该产品，则完成该产品的最短加工时间是__小时. 

  （假定每道工序只能安排在一台机器上，且不能间断.） 

三、解答题：本大题共 6 小题，共 80 分.解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤. 
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15．（本小题满分 13 分） 

已知函数 ( ) logaf x x ，且
1

(2)
2

f  . 

(Ⅰ) 求
1 2 3

( ) ( ) ( )
2 3 4

f f f  的值；  

(Ⅱ) 写出能够说明“任给 (0, )x  ， ( 1)f x kx b ≥ ”是假命题的一组数 ,k b的值.  

 

 

16．（本小题满分 13 分） 

已知函数 ( ) ( 2 )( 3)f x m x m x m    ，其中mR . 

(Ⅰ) 若 1m  ，解不等式 ( ) 0f x  ； 

(Ⅱ) 记不等式 ( ) 0f x ≤ 的解集为 M，若 3 M  ，求 m 的取值范围.  

 

 

 

17．（本小题满分 13 分） 

设 ,a bR，函数 3 21
( )

3
f x x ax bx   在区间 ( 1,1) 上单调递增，在区间 (1,3)上单调递减. 

 (Ⅰ)求 a ,b 满足的关系； 

 (Ⅱ) 求证： 3b≥ . 

 

 

 

18．（本小题满分 13 分） 

现行的个税法修正案规定：个税免征额．．．．．由原来的 2000 元提高到 3500 元，并给出了新的个人所得税税率表： 

全月应纳税所得额 税率（%） 

不超过 1500 元的部分 3% 

超过 1500 元至 4500 元的部分 10% 

超过 4500 元至 9000 元的部分 20% 

超过 9000 元至 35000 元的部分 25% 

… … … 

例如某人的月工资收入为 5000 元，那么他应纳个人所得税为： (5000 3500) 3% 45   （元）. 

 （Ⅰ）若甲的月工资收入为 6000 元，求甲应纳的个人所得税； 

 （Ⅱ）设乙的月工资收入为 x ( 10000)x  元，应纳个人所得税为 y 元，求 y 关于 x的函数；   

 （Ⅲ）若丙某月应纳的个人所得税为 1000 元，给出丙的月工资收入.（结论不要求证明） 
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19．（本小题满分 14 分） 

设函数 2( ) ( 2)e 2xf x x ax ax a     ，其中 aR . 

（Ⅰ）当 0a≤ 时，求函数 ( )f x 的极值；  

（Ⅱ）当 ea  时，证明：函数 ( )f x 不可能存在两个零点. 

 

 

 

20．（本小题满分 14 分） 

    已知函数 ( ) ln 2f x x x  . 

    （Ⅰ）求曲线 ( )y f x 在点 (1, (1))f 处的切线方程； 

（Ⅱ）若函数 ( )y f x ax  在区间 ( , )e  上单调递增，求实数 a 的取值范围； 

（Ⅲ）设函数
2

( )g x x
x

  ，其中 0x  . 证明： ( )g x 的图象在 ( )f x 图象的下方. 
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数学试题答案 

一、选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分. 

1. B  2. C  3. C 4. B 5. D 6. A  7. C  8. A 

二、填空题：本大题共 6 小题，每小题 5 分，共 30 分.  

9. 2, 2 1xx x  R ≤  10. 
2

2
  11. 3  

12. 4  13. 0，[0,1)  14. 8  

注：一题两空的题目，第一空 2 分，第二空 3 分. 

 

三、解答题：本大题共 6 小题，共 80 分. 

15.（本小题满分 13 分） 

(Ⅰ)解：由题意
1

log 2
2

a  ，  

    所以
1

2 2a  ， 即 4a  .                             ………………………… 3 分 

    则 4 4 4

1 2 3 1 2 3
( ) ( ) ( ) log log log
2 3 4 2 3 4

f f f      

                       4

1 2 3
log ( )

2 3 4
  

                
………………………… 6 分 

                       4

1
log

4
  

                       1  .                         ………………………… 8 分 

(Ⅱ)解：答案不唯一，如 1k   ， 1b  .                  ………………………… 13 分 

 

16.（本小题满分 13 分） 

(Ⅰ)解：由题意，得不等式 ( 2)( 4) 0x x   ， 

解得 2x  ，或 4x   ， 

所以不等式的解集为{ | 2x x  ，或 4}x   .              ………………………… 5 分 

(Ⅱ)解：因为不等式 ( ) 0f x ≤ 的解集为 M，且 3 M  ， 

所以 ( 3) 0f   ，即 2( 3 2 ) 0m m   ，（*）              ………………………… 8 分 

当 0m  时，不等式（*）不成立；                    ………………………… 10 分 

当 0m  时，不等式（*）等价于 3 2 0m   ， 

     解得
3

2
m  . 

综上，m 的取值范围是
3

( , )
2

  .                     ………………………… 13 分 
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17.（本小题满分 13 分） 

（Ⅰ）解：求导，得 2( ) 2f x x ax b    .                 ………………………… 2 分 

  因为函数 ( )f x 在区间 ( 1,1) 上单调递增，在区间 (1,3)上单调递减， 

  所以 (1) 1 2 0f a b     .                    

  即 2 1 0a b                                      ………………………… 4 分   

（Ⅱ）解：由（Ⅰ），得1 2 0a b   ，即 2 1a b   . 

      所以 3 21 1
( )

3 2

b
f x x x bx


   ， 2( ) ( 1) ( )( 1)f x x b x b x b x        .………6 分 

      当 1b≤ 时，得当 (1, )x  时， ( ) ( )( 1) 0f x x b x     ， 

      此时，函数 ( )f x 在 (1, ) 上单调递增. 这与题意不符.   ……………………… 9 分 

      当 1b  时， 

   随着 x 的变化， ( )f x 与 ( )f x 的变化情况如下表： 

x  ( ,1)  1  (1, )b  b  ( , )b   

( )f x    0    0    

( )f x   
极大

值 
 

极小

值 

 

      所以函数 ( )f x 在 ( ,1) ， ( , )b  上单调递增，在 (1, )b 上单调递减.  

                                                     ………………………… 11 分 

  因为函数 ( )f x 在区间 ( 1,1) 上单调递增，在区间 (1,3)上单调递减， 

      所以 3b≥ 时符合题意.                   

      综上， 3b≥ .                                    ………………………… 13 分 

18.（本小题满分 13 分） 

（Ⅰ）解：甲的月工资收入为 6000 元，其应纳的个人所得税为 

     ( 5 0 0 0 3 5 0 0 ) 3 % ( 6 0 0 0 5 0 0 0 ) 1 0 % 1 4 5      (元).      …………………… 3 分 

（Ⅱ）解：当 3500x≤ 时，乙应纳个人所得税 0y  元.      ………………………… 4 分 

      当3500 5000x ≤ 时，乙应纳个人所得税 ( 3500) 3% 0.03 105y x x     元. 

                                                      ………………………… 6 分 

      当5000 8000x ≤ 时，乙应纳个人所得税 

           (5000 3500) 3% ( 5000) 10% 0.1 455y x x        元.   ……………… 8 分 

      当8000 10000x  时，乙应纳个人所得税 

          (5000 3500) 3% (8000 5000) 10% ( 8000) 20% 0.2 1255y x x           元.                                                   
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   所以

0,            3500,

0.03 105,    3500 5000,

0.1 455,    5000 8000,

0.2 1255,     8000 10000.

x

x x
y

x x

x x




 
 

 
   

≤

≤

≤

          

………………………… 10 分 

 （Ⅲ）丙的月工资收入为11275元.                     ………………………… 13 分 

19.（本小题满分 14 分） 

（Ⅰ）解：求导，得 ( ) ( 1)e 2 2 ( 1)(e 2 )x xf x x ax a x a        ，…………………… 3 分 

      因为 0a≤ ，所以 e 2 0x a  ，                      

      所以当 ( ,1)x  时， ( ) 0f x  ，函数 ( )f x 为减函数； 

          当 (1, )x  时， ( ) 0f x  ，函数 ( )f x 为增函数.   ……………………… 5 分 

      故当 1x  时， ( )f x 存在极小值 (1) ef   ； ( )f x 不存在极大值.  …………… 6 分 

（Ⅱ）证明：解方程 ( ) ( 1)(e 2 ) 0xf x x a     ，得 1 1x  ， 2 ln 2x a .  …………… 7 分 

      由 ea  ，得 ln2 1a  . 

   随着 x 的变化， ( )f x 与 ( )f x 的变化情况如下表： 

x  ( ,1)  1 (1,ln 2 )a  ln 2a  (ln2 , )a   

( )f x    0    0    

( )f x   
极大

值 
 

极小

值 

 

      所以函数 ( )f x 在 ( ,1) ， (ln2 , )a  上单调递增，在 (1,ln 2 )a 上单调递减.  

                                                     ………………………… 10 分 

      又因为 (1) e 0f    ，                           ………………………… 12 分 

      所以函数 ( )f x 至多在区间 (ln2 , )a  存在一个零点； 

      所以，当 ea  时函数 ( )f x 不可能存在两个零点.    ………………………… 14 分 

20.（本小题满分 14 分） 

（Ⅰ）解：求导，得 ( ) ln 1f x x   ，                     ………………………… 1 分 

   又因为 (1) 2f  ， (1) 1f   ， 

   所以曲线 ( )y f x 在点 (1, (1))f 处的切线方程为 1 0x y   .   ……………… 3 分 

（Ⅱ）解：设函数 ( ) ( ) ln 2F x f x ax x x ax     ， 

   求导，得 ( ) ln 1F x x a    ， 

      因为函数 ( ) ( )F x f x ax  在区间 ( , )e  上单调递增， 
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      所以 ( ) ln 1 0F x x a    ≥ 在区间 (e, ) 上恒成立，  ………………………… 4 分 

      即 ln 1a x ≥ 恒成立.                           ………………………… 5 分 

      又因为函数 ( ) ln 1h x x   在区间 (e, ) 上单调递减， 

      所以 ( ) (e) 2h x h   ， 

      所以 2a ≥ .                                    ………………………… 8 分 

（Ⅲ）证明：设
2

( ) ( ) ( ) ln 2h x f x g x x x x
x

      ， 0x  .    …………………… 9 分 

 求导，得
2

2
( ) lnh x x

x
   ．  

   设
2

2
( ) ( ) lnm x h x x

x
   ，则

3

1 4
( ) 0m x

x x
    （其中 0x  ）.  

   所以当 (0, )x  时， ( )m x （即 ( )h x ）为增函数.  ………………………… 10 分 

   又因为 (1) 2 0h    ，
2

2
(e) 1 0

e
h    ， 

   所以，存在唯一的 0 (1,e)x  ，使得 0 0 2

0

2
( ) ln 0h x x

x
    ． ………………… 11 分 

     且 ( )h x 与 ( )h x 在区间 (0, ) 上的情况如下： 

x  0(0, )x  0x  0( , )x   

( )h x    0    

( )h x   0( )h x   

     所以，函数 ( )h x 在 0(0, )x 上单调递减，在 0( , )x  上单调递增， 

      所以 0( ) ( )h x h x≥ ．                               ………………………… 12 分 

    又因为 0 (1,e)x  ， 0 0 2

0

2
( ) ln 0h x x

x
    ， 

      所以 0 0 0 0

0

2
( ) ln 2h x x x x

x
    0

0

4
2 x

x
  

4
2 e 0

e
    ， 

   所以 ( ) 0h x  ，即 ( )g x 的图象在 ( )f x 图象的下方.    ………………………… 14 分 


